

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres: L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Publicación: UNA peseta al mes... 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA LABOR UTIL

Si tenemos los españoles fama-bien ganada—de malos colonizadores, no menos se nos puede adjudicar la de desatentos por todo cuanto se relaciona con los extranjeros que han tenido ó tienen «debilidad» de coger-nos simpatía.

Por ejemplo, un hispanófilo acaba de morir en Alemania, el bueno de Fastenrath, enamorado y aun apasionado y todo por las cosas de nuestro país, y su muerte, comentada por algunos escritores, pareció la de un D. Juan Cualquiera, ó peor, la de un «chillado» que padeció la manía de preocuparse de lo nuestro.

Se explica hasta cierto punto, por aquello de que «lo nuestro» se nos antoja lo peor del planeta; y si alguna vez nos dá por apreciar y defender lo propio solemos caer en exageración peor, mucho peor acaso que lo otro. Pero en el pecado llevamos la penitencia, ya que, si en punto á intereses materiales ó vamos como el cangrejo ó, todo lo más, imitamos á la tortuga, en cuanto á intereses morales maldito si nos importan ni pararnos mente en la utilidad que nos puedan traer.

Días pasados leía yo unas líneas enderezadas á probar que, sin esta especial idiosincrasia de por acá, el mercado argentino podría sernos provechoso. Y pensaba yo que, ni aun con las durísimas lecciones recibidas en América, pusimos tiento en todo cuanto con América se relaciona.

Y al comercio material suele preceder en todos los casos el comercio espiritual, que prepara y desbroza, abre surco é invita á la siembra anhelada. Estableciendo intercambio de ideas con el país más extraño, se logra indudablemente el arraigo de la simpatía y el nexo de la confraternidad. Cuánto más si trata de países con los que nos unen vínculos de la sangre, algo profundísimo que allana el camino de la identidad en muchos órdenes. Sobre todo, hay el vehículo de la lengua. ¿Cómo no ser fácil entendernos?

No obstante, bien sabe Dios que no nos ponemos al habla sino de tarde en tarde y, hartas veces, por motivos fútiles. Eso mismo que tanto nos interesa, el mantenimiento y cultivo de la lengua patria, no obtuvo por parte nuestra, según llevo dicho, todo el interés apetecible. Recordar que durante algunos años, aparte del florido D. Juan Valera, pocos de nuestros hombres de letras se preocuparon gran cosa por el movimiento literario de las Américas latinas.

Un hombre de indudable valor político, científico y literario, el doctor Carlos R. Tobar, es ejemplo muy apreciable de ese amor espiritual á que me he referido. Ministro del Ecuador en distintas épocas, representante de su nación en varios países americanos y europeos, altruista y abnegado como inteligente, realizó una labor meritoria con su libro «Consultas al Diccionario de la lengua», obra no solo de erudito, sino de excelente filólogo y benemérito amante de la patria hispana.

La evolución por que pasa en las repúblicas hispano-americanas el idioma, bien valía la pena de que inteligencia privilegiada como la del doctor Tobar, gran humanista y perfecto hablante, dedicara una atención digna de todo elogio. Y no sólo ha realizado con su libro una labor de purificación estimable, sino que la unió á un trabajo de enriquecimiento, señalando aquellas intronismos bárbaros que es preciso desterrar, y aquellas otras de racionalismo indubitables, que conviene aprovechar. De modo que, no únicamente á americanos, sino también á españoles dió el distinguido diplomático y notable escritor conocimiento útil y semilla espléndida.

El mismo en estas palabras, que figuran en el prefacio: «No por lo expuesto opinamos que la única herencia que nos queda de España, la dulce lengua de Castilla, deba desaparecer del continente americano, y esta vez á los golpes de la zapa demoleadora de la ignorancia. No, mil veces no; pero si estamos á una con quienes comprenden que el idioma español, por razón del trasplante, experimenta algunas modificaciones adaptadas al medio distinto que le presentan las naciones hispanoamericanas.»

No en vano autoridades como el malogrado Pereda, Julio Cajador, Zeballos, Mitre y otros, dieron al libro «Consultas al Diccionario de la lengua» ejecutoria de bondad y utilidad en grado sumo por lo que al léxico se refiere. Yo se la doy, desde punto de vista más humilde, pero amplio, de fraternidad y recta intención; no extrañándome que lo engendrara quien, como el doctor Carlos R. Tobar, es un pacifista-recalcitrante, que ha conseguido propagar la idea del arbitraje en las continuas diferencias que surgen en los países de Sud América y fundar el «Comité de la Paz», que componen miembros respetabilísimos, para llevar á cabo aquella idea.

Claro se vé que el doctor Tobar es de los que predicán con el ejemplo. Une á las ventajas de la mentalidad, el complemento indispensable de la actividad. Bueno es que por acá crean esas corrientes consoladoras y saluíficas. Sebastián Comita

Cartagena al día

Entre el señor alcalde accidental y la Junta de Gobierno del Hospital de Caridad, han mediado desde la sesión del miércoles varias conferencias, relacionadas con el asunto á que consagrábamos nuestra crónica de ayer. Hablábamos en esta de una cuestión de derecho. ¿Es ó no condición indispensable para que el Hospital posea el Teatro Principal, el mantenimiento de doce camas para enfermas de determinados males? Lo es, según el letrado consistorial; no lo es, según la Junta de Gobierno.

En controversia de opiniones y antecedentes este problema de derecho, queremos abordar hoy un problema más sencillo; un problema de piedad y comiseración hacia infelices mujeres, tristes despojos del vicio. Se alegan razones muy respetables contra el sostenimiento de esas doce camas á esas desdichadas destinadas; sus frecuentes escándalos, el procaz desenfreno de su léxico, el mal ejemplo ofrecido á las otras enfermas, su falta de todo respeto. Todo eso es verdad. Pero no lo es menos, el absoluto abandono en que quedan, si el santo Hospital las rechaza, aun siendo por razones tan atendibles, de su seno.

Desaparecido, como consecuencia de disposiciones ministeriales recientes, el Dispensario municipal, ¿qué vá á ser de esas pecadoras de ínfima condición, faltas de todo hogar y de todo auxilio? ¿Las iremos á dejar morir como perros en medio del arroyo, sin albergue, sin medicinas, sin alimento? No sería digno de la tradición caritativa del pueblo de Cartagena. ¿El Hospital provincial acaso? Ya se ha probado á enviarlas allí, y los hechos han demostrado que no está en esto la solución.

Son muy respetables, lo repetimos, las razones que se invocan contra la existencia de esa clase de enfermas en el Hospital de Caridad. Pero hay otra razón suprema, razón de caridad, que invalida aquéllas, y hace pensar en un medio que evitando en lo posible los males que se aducen, eviten también el abandono de esas desventuradas, cuya misma depravación, cuya carencia de luz espiritual, las hace precisamente más acreedoras á compasión generosa.

¿Por qué no destináramos, dentro del mismo Hospital, un local relativamente aislado, donde el escándalo y el mal ejemplo no trasciendan? Porque conocemos, como los conoce Cartagena entera, los nobles sentimientos de las dignas personalidades que dirigen el benéfico establecimiento, tenemos la convicción de que encontrarán un medio de armonizar los respetos que á la santa Casa se deben, con los impulsos de cristiano humanitarismo, que invitan á no relegar á un cruel abandono á esas desdichadas.

Confiamos en que ese medio surja de las conferencias que se celebran. Y dada la índole de la cuestión, y las

partes que en ésta intervienen, el problema de derecho importa menos que el problema de piedad. El primero lo resuelven los textos; este otro lo decide el corazón. Y hombres de corazón son los nobles bienhechores del Hospital que constiyan su Junta de Gobierno, y el venerable y virtuosísimo sacerdote que está á su frente. F. Bautista Monserrat.

FLOR NATURAL EN SEVILLA

ISAETA...

Cesaron de pronto las voces del pueblo, las gárrulas frases, y un profundo silencio, solemne, reinó, de improviso, por toda la calle. El «paso» llegaba; precediendo á la pálida imagen «nazarenos» con túnicas negras, tentadas las colas, cubierto el semblante...

Paróse el cortejo de la turba ante el mudo homenaje. Avanzó una mujer, afanosa, reflejando en su rostro anhelante el dolor de los pechos que gimen bajo el peso de agudos pesares; y alzando los ojos, muy negros y grandes, cantó una saeta muy triste y muy dulce, canción dolorosa de intensos afanes, cuyas trémulas notas llenaron de pronto los aires, cual los llenan á veces, unidas, en hermosas bandadas las aves:

«Lo mismo que tú, María, soy hija y esposa y madre; te pido, Virgen del Cielo, que mis tres amores guardes...»

«¡Cuán hermosa la noche!... La luna de las nubes rasgó los cendales, derramando en el cielo y la tierra temblorosos reflejos de nácares...»

«¡Viernes Santo!... La noche sagrada; de todas las noches la más memorable. La que evoca congojas divinas; redenciones selladas con sangre. ¡Viernes Santo!... ¡La noche que llora la muerte del Mártir! ¡La noche más noche! ¡La noche más grande!»

De repente la angosta calleja resplandece cual ascua brillante; es el «paso» que avanza. La Virgen, entre flores y luces y encajes, bajo el palio de plata bruñida deja ver su divino semblante. La envuelven los pliegues del amplio ropaje que recaman el oro y las piedras en labor de intrincado realce. Riquisimas joyas de intensos cambiantes adornan su pecho, y en él con fulgores vivísimos arden; pero más que las perlas relucen y son más hermosas y son más suaves las dos gotas de llanto que surcan su rostro adorable. Estrellas del Cielo, mirad esas gotas; ¡tenéis dos rivales!...

De la Virgen el «paso» deslumbra cual foco radiante. La gente lo mira con ávidos ojos, de rodillas en tierra postrándose. Inmóvil y muda, le cuenta á la Virgen sus cuñas y trances, cuando rompe otra vez el silencio con notas vibrantes, la triste saeta que canta, que gime, que llora en el aire:

«Lo mismo que tú, María, soy hija y esposa y madre; te pido, Virgen del Cielo, que mis tres amores guardes...»

Cesaron del canto las notas pausadas... Reinaba en la tierra silencio inefable; y un eco divino, del cielo bajando, vibró en las esteras y dijo á las madres:

«Yo os traigo venturas, sonrisas y gozos; yo os traigo los besos del hijo distante, del pobre soldado que lucha en la guerra, del otro ambicioso que cruza los mares... Placer y esperanza mis nuevas os traen. Vendrá el hijo ausente; ¡tended vuestros brazos! ¡salid á esperar!»

Y el mismo murmullo del eco lejano, llegó á los oídos de esposas y amantes diciéndoles quede con voz blanda y suave:

«Yo soy la promesa de eternos amores tranquilos y estables; de amores honrados que llenan la vida; que el cielo bendice; que fundan hogares; que son, cuando el cuerpo se inclina á la tierra del tiempo vencido tras rudo combate, más dulces mil veces que aquellas pasiones que al alma sofocan y abrasan la sangre.»

Y el eco, volando con rápido giro, en torno á las cuñas viniendo á posarse, les dijo á los niños que plácidos sueñan, con voz melodiosa cual trino de un ave:

«¿Sentís todavía nostalgias del cielo? yo el bálsamo os traigo que cura esos males. Yo os traigo caricias, las santas caricias que á dulcísimo néctar saben: ¡caricias maternales! Gozadlas; que nunca sus besos os falten: en tanto que duren no estáis con los hombres, vivís con los ángeles...»

La voz misteriosa vibró por doquiera, sonó en todas partes. La Paz, con sus bienes, bajó de la Altura, cundió por los aires, y la tierra rindióse á su halago sereno... inefable...

El «paso» reanuda su lenta jornada... lo envuelven las nubes de incienso fragante.

Resplandecen el oro y los cirios; irradian las piedras la luz á raudales, y se oye de nuevo la dulce saeta temblando en el aire: «Lo mismo que tú, María, soy hija y esposa y madre. Avanza el cortejo solemne y pausado... siguiendo las curvas que traza la calle... La Virgen llorosa se pierde á lo lejos... La luna fulgura rompiendo el celaje, y aún se oye, cual eco de un canto divino, la voz plañidera que dice distante: «...te pido Virgen del Cielo que mis tres amores guardes.»

Pablo Cavestany y de Anduaga

NOTICIAS DE CARTAGENA Los festejos de Agosto

Conviene no abandonar el asunto importantísimo que desde hace días hay sobre el tapete y que afecta á los intereses de Cartagena, cual es el de los festejos del próximo mes de Agosto. Conviene mantener y levantar la opinión para que ésta no olvide ni un momento que del buen nombre de Cartagena se trata.

La realización de esos festejos que tantos beneficios ha reportado á la localidad en años anteriores, se impone, como se impone lo que es necesario para la vida de las localidades, y así insistiremos una y otra vez, ayudando gustosos á la labor que se viene realizando. Tenemos dicho que el alcalde accidental señor Sánchez Arias acogió la idea de celebrar estos festejos, concebida por los gremios de la industria y el comercio, con gran entusiasmo, puesto que redundando en los mismos deseos este Ayuntamiento, la decidida cooperación de dichos gremios era motivo más que suficiente para su realización, y hoy podemos añadir que el señor Sánchez Arias, fiel cumplidor de su promesa de coadyuvar al logro del fin que se persigue, ha invitado á los presidentes de los círculos y sociedades, á distinguidas personalidades y á la prensa de la localidad, para celebrar en el Ayuntamiento una importante reunión en la tarde de mañana sábado.

El señor Sánchez Arias se propone que de dicha reunión surja el programa de los festejos que habrán de celebrarse con motivo de las próximas fiestas. Es de esperar que las personas invitadas á la reunión por nuestro entusiasta alcalde accidental, no dejarán de concurrir á ella, demostrando así que son buenos cartageneros.

El marqués de Pilares

En el tren correo de hoy ha regresado de Madrid, el comandante general de este Apostadero señor marqués de Pilares, siendo recibido en la estación férrea por el comandante general interino señor Piol y numerosas comisiones de todos los cuerpos de la Armada.

Inmediatamente se ha encargado del señor Auñón del mando del Apostadero.

Expediente

Sabemos que por las autoridades de Marina de este Apostadero ha comenzado á instruirse expediente para proponer al Gobierno para la Cruz de Beneficencia al marino Bartolomé Escamuz, ordenanza de la comandancia general, que con riesgo de su vida extrajo del pozo de una de las casas de la calle de la Serrata el pasado martes, á una joven que en él había caído.

El «Cataluña»

Según parece, dentro de breves días regresará á este puerto el crucero de guerra «Cataluña», con el fin de provisionarse de carbón. Seguidamente volverá á salir á la mar con rumbo á Palma de Mallorca.

Visita de inspección

En el día de ayer giró una visita á los fuertes de la bocana de este puerto, el comandante general de artillería señor Martínez Puente, que desde hace varios días se halla en esta plaza. Terminada su visita fué obsequiado por los señores jefes y oficiales de dicho cuerpo con un espléndido lunch.

Los taberneros

El gremio de taberneros de esta ciudad y sus barrios extramuros, descontentos por haberseles obligado á cerrar sus establecimientos el pasado domingo, acordaron ayer que una comisión formada por varios de los interesados fuese á visitar al alcalde accidental señor Sánchez Arias para rogarle les permita la infracción de la ley del Descanso dominical.

«...» de su madre es el primero, no queda sitio para nada malo. También he leído el prólogo y el epílogo, del joven Gabriel Guillén el primero, y de otro joven D. José Pérez Bojart, el segundo. A éste ya lo conocía como poeta; el primero me ha encantado con su fácil y discreta prosa. En el libro, pues, brillan tres literatos murcianos, de mucho porvenir. José Martínez Tornel

Diario de Murcia

«A TONO MENOR, VERSOS POR DON RAMÓN PONTONES»

Aunque yo no lo declare, estoy seguro de que el lector ha adivinado ya que si voy á escribir sobre el último libro de Pontones, es para elogiarlo y no para censurarlo. ¿Cómo no? Me parecería una acción mala. Porque se trata de un joven que empiezo, que ofrece las primicias de su ingenio modestamente, aspirando á hacerse un nombre y una reputación; y salirle yo al camino y echarle el alto con una crítica dura y descorazonante sería impropio de mis años y de la benevolencia con que he tratado siempre á los jóvenes murcianos é intelectuales.

Por otra parte, no tange precisión de mentir, ni de faltar á la verdad simulando. El libro de versos del joven Pontones puede ser elogiado en todas las composiciones que contiene, menos en una; y de las que pueden ser elogiadas, hay algunas como «El pájaro errante» que no solamente el elogio, sino que se la recomiendo á él mismo, como un felicísimo acierto y para que la tenga como un punto de partida del camino que ha de seguir ulteriormente.

Las poesías que contiene el libro «A tono menor», no me eran desconocidas en su mayoría; pero las he leído todas antes de ponerme á escribir estas líneas, y he tenido una verdadera complacencia. Me parecía oír al mismo joven poeta y que éste se confesaba conmigo y me contaba y confiaba sus deseos, sus anhelos, sus dudas, sus vacilaciones, los recuerdos de su niñez, los atrevimientos de su adolescencia, sus incertidumbres y vacilaciones presentes y hasta sus sueños del porvenir. Y esto me inspiraba una profunda simpatía, y me obligaba á detenerme en los versos sinceros, esos que se hacen ellos solos y no hay necesidad de retocarlos; porque son expansiones de las almas juveniles, amargadas hondamente por las penillas de la vida, por las contrariedades amorosas y sobre todo, aunque esto no se dice, por las humillaciones que hay que pasar hasta hacerse de una firma cotizabile en la finanza literaria.

Pontones no cultiva el modernismo exclusivamente; se le nota su influencia, y que le rinde un tributo, que tal vez crea él que se lo imponen sus pocos años; pero su personalidad y su independencia se sobreponen casi siempre, todas las veces que es sincero y está verdaderamente inspirado, y entonces escribe como lo han hecho todos los poetas que en el mundo han sido y como lo harán todos los que han de ser: cuya fórmula será eternamente: «sentir hondo, pensar alto y hablar claro».

Y no es que yo reniegue de los modernistas; de lo que reniego es de lo malo que tienen, de lo que no me gusta por extravagante, por dislocado, por inarmónico en la forma é ininteligible en el fondo; de las substantividades, sin realidad posible, que han creado y que nos quieren imponer.

Pero el joven Pontones nunca llega á esos excesos, no se hace «glauco» ni por todo un Dios, ni libélulo tampoco. ¿Cómo es posible, en un poeta, que refiere su «Primer amor» del modo siguiente?:

Ocurrió en mi adolescencia, en una tarde de Abril: la hablé de amores un día... No entendió... ¡Dijo que sí! Era bella y casi niña. Yo no sé ya mi sentir, pero este amor tempranero lo llevo dentro de mí. Cierta noche ya muy tarde, tuve un ligero deslizo: besé su mano pequeña y su frente de marfil. Ella al pronto no habló nada, mas yo la ví sonreír. ¡Te quiero mucho!, la dije, y después enmudecí. ¡Oh beso en su frente pura; frente blanca de marfil! ¡Oh beso en su mano breve! Os quiero otra vez: ¡Venid!

Además en la segun la página del libro, se lee esta poesía pura y santa (aunque no está en verso):

«Estos versos son flores, algunas exóticas. Sobre la cabeza de mi madre, que ya empieza á blanquear, perfumen su frente serena y dulce.»

En un alma de veinte años, donde aún vive el primer amor y donde el

de su madre es el primero, no queda sitio para nada malo. También he leído el prólogo y el epílogo, del joven Gabriel Guillén el primero, y de otro joven D. José Pérez Bojart, el segundo. A éste ya lo conocía como poeta; el primero me ha encantado con su fácil y discreta prosa. En el libro, pues, brillan tres literatos murcianos, de mucho porvenir. José Martínez Tornel

Fed. molón gremial Artes Gráficas

Se han reunido los representantes de esta industria, en casa del litógrafo señor Soler, constituyendo la siguiente Junta directiva de su gremio: Presidente: D. Antonio Lopez Hilla. Vice-presidente: D. Carmelo Bueno. Secretario-Contador: D. Antonio Soler Gruit.

Vocales: D. Pedro Fernández Falcon, D. Juan Hernández Guíjarro, D. José Trinchant y D. Nicolás Ortega. Los zapateros Los zapateros han nombrado la siguiente Junta: Presidente: D. Manuel Medina. Vice-presidente: D. Francisco Mateos. Secretario-Contador: D. José Jimenez Ruiz. Tesorero: D. Francisco Valcárcel. Vocales: D. Miguel Jimenez, D. Fulgencio Martinez, D. Juan Hernandez y D. Ignacio Jimenez.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 8 contiene: Real orden resolviendo una consulta sobre Sanidad.

Anuncio de subasta de las obras del trezo primero de la carretera de Albacete á Cartagena. Otro de incoación de un pleito contencioso-administrativo.

Relación de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas D. Pedro Pérez en varias de la provincia, del 15 al 30 del actual. Anuncio del Parque administrativo de suministro de Cartagena sobre adquisición de una olla económica para ranchos, de cabida para 300 plazas. Edictos de la alcaldía de Caravaca y de los juzgados de Cartagena, Yecla, Cieza, Mérida, La Unión, San Juan y Molina.

CREVILLENTE La luz eléctrica

Por fin se han vencido todas las dificultades que se presentaban para la instalación del alumbrado eléctrico, por cuyo motivo podemos asegurar que dentro de contados días, será un hecho la inauguración, que es lo que vivamente deseamos todos.

Una exposición El elemento obrero de esta población ha dirigido al señor Maura el siguiente documento, participándole los acuerdos tomados en el mitin celebrado en el local del teatro el día 1.º de Mayo. «Excmo. Sr.: En el mitin obrero celebrado el día primero de Mayo en el local del teatro de esta villa, al que concurren unas tres mil personas de ambos sexos, se acordó por unanimidad dirigir á V. E. la presente exposición, solicitando:

Primero. Que se retiren de las Cortes los proyectos de ley de Administración local, Coligaciones y huelgas y Represión del terrorismo que se están discutiendo, por considerarlos atentatorios á las libertades conquistadas á fuerza de sangre. Segundo. Que en lugar de los proyectos de ley ya citados, se presente otro concediendo la jornada legal de ocho horas para toda clase de trabajos sin excepción de oficios; y Tercero. Que se retiren las tropas de Marruecos y que se declare la ley del servicio militar obligatorio.

Al dirigírnos respetuosamente á V. E. en tan justa petición, esperamos ver satisfechos los deseos de los conegregados dicho día en el local del teatro, que creemos serán también los de la inmensa mayoría de los españoles; por lo que confiando en los sentimientos nobles que atesora V. E. no dudamos serán retirados de las Cortes en bien de la patria y de la libertad, los proyectos ya citados y presentados en su lugar los dos restantes, sobre la concesión de la jornada legal de ocho horas de trabajo y la del servicio militar obligatorio.

Gracia que esperan alcanzar de V. E. los concurrentes al acto. Crevillente 7 de Mayo de 1908.—El presidente del mitin.—JOSE MAS.

Defunción

Anoche y después de una larga y penosa enfermedad, dejó de existir la profesora en partos D.ª Filomena Llopis Simó. Debido al carácter afable y bondadoso de la finada y á las condiciones morales que atesoraba, su muerte ha sido muy sentida, por lo que el entierro, que ha tenido lugar esta tarde á las cinco, ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Descanse en paz la finada y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.—7 Mayo.

ELCHE EN LA EXPOSICIÓN

A LUCHAR A ZARAGOZA

Nuestra antigua capital, la inmortal ciudad aragonesa; aquella cuyas glorias brillan en el vasto horizonte de la historia española...

La muy leal, muy noble, muy heroica, siempre heroica y siempre espejo de caballería y de hidalguía...

AYUNTAMIENTO

(SESION DEL DIA 8) La ha presidido el alcalde D. Jerónimo Ruiz.

Han asistido los concejales señores Abellán, Gonzalo, Atienza, Alegría, Estañ, Palazón, Tortosa y Asensio Illán.

Despacho ordinario

Se aprueba la distribución de fondos del presente mes.

Se da cuenta de un informe del ingeniero encargado del canal del Reguérón sobre un acuerdo del Consejo de Hombres Buenos.

En él se da una saludable lección á dicho Consejo.

Se aprueban cuentas. Se concede la gratificación de 50 pesetas á los sergentes talladores que ha actuado en quintas.

Id. de 75 y 50 á varios meritorios del Ayuntamiento.

Se da cuenta de la estadística sanitaria.

Pasa á la comisión la petición de que se le admita como meritorio al joven señor Pícolo.

Se acuerda poner el nombre de Virgen de la Arrixaca á la calle Nueva de San Agustín.

Esta petición la hacen D. Andrés Baquero, Martínez Tornel, Madrigal, Palarea (D. Mariano) y Hernández del Aguila (D. Agustín).

Se dan á conocer los acuerdos del gremio de exportadores del pimiento, y son:

Prohibir la exportación de la semilla; solicitar del Gobierno, por conducto del Ayuntamiento, que se dicte una real orden que la impida.

Solicitar igualmente la prohibición de la llamada «pimentina», pimiento adulterado que se vende en Argel con enorme perjuicio de nuestra cosecha.

El Ayuntamiento acuerda de conformidad.

Las sesiones

A instancias del señor Estañ se acuerda que las sesiones sucesivas empiecen á las cinco de la tarde.

Que se cumpla un acuerdo

El mismo concejal pide el cumplimiento de un acuerdo recaído cuando se inauguraron los riegos de Murcia, que se refería á la instalación de una lápida conmemorativa del iniciador de tan importante mejora D. Gaspar de la Peña, que desempeñaba entonces la Alcaldía.

Recuerda que ha habido otros compañeros, como el señor Martínez Zamora, que reiteradamente han hecho análoga petición.

Estañ, añade, que la hace por tercera vez, pues siendo merecido tributo de agradecimiento hácia un murciano que consiguió la realización de tan

buen proyecto, justo es que ya se ejecute el acuerdo municipal.

El alcalde manifiesta que en breve plazo se instalará la lápida, que ya está hecha, congratulándose de este homenaje que se va á tributar á D. Gaspar de la Peña.

Otros asuntos

El alcalde da cuenta del acuerdo de la Sociedad de higiene, acordándose á su instancia que conste en acta el agradecimiento del Ayuntamiento.

Se acuerda la adquisición de ejemplares de la última obra del señor Pontones, que ha solicitado el señor Palazón.

INFOMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Infantes agasajados

Madrid 8 (12 t.)

Dicen del pueblo de Alagon que se ha dispensado un cariñoso recibimiento á los infantes Luis y Fernando de Orleans.

El Ayuntamiento los obsequió con un banquete. Las ferias que se celebren en dicho pueblo están muy animadas.

Los licenciados del ejército

En Zaragoza se ha celebrado la segunda sesión de la asamblea de licenciados del ejército.

Se nombró presidente honorario al general Ochando, al que se le concedió amplio voto de confianza.

El directorio gestionará en Madrid varios asuntos en favor de la clase.

AGUILAS

Festejos

Aproximándose la época de verano, creemos que la comisión de festejos debe dar fe de su existencia, reuniéndose cuanto antes para acordar los festejos que hayan de celebrarse con ánimo de distraer á los numerosos forasteros que todos los años nos honran visitando esta hermosísima playa del Mediterráneo.

Nosotros somos de opinión que no hay necesidad de prodigar muchos los días de festejos, pero en cambio que hubiera cinco ó seis buenos y las veladas musicales por nuestra banda municipal.

Esperamos que la citada comisión reuna cuanto antes á los presidentes de sociedades de recreo, dueños de fondas, posadas, comercios y representantes de la empresa teatral, para que se tomen acuerdos sobre este particular para ver de aumentar el contingente de banistas en vez disminuirse como viene ocurriendo ya hace varios años, yéndose á otras playas en donde se les proporcionan más distracciones.

Mejorados

Se encuentran mejorados de la enfermedad que les retiene en cama la señora D. Dolores Muñoz y el hijo mayor del médico D. Francisco Lastras.

Celebramos esta mejoría y deseamos verlos totalmente restablecidos.

Teatro Español

Después de permanecer en esta varios días nuestro paisano D. Diego Hernández, hoy ha salido para Cartagena después de haber firmado en definitiva el contrato de este bonito coliseo para la próxima temporada de verano, en nombre de la respetable empresa que tiene en arriendo los teatros de L. Unión, «Guerra» de Lerca y otros varios.

Dicho señor nos ha manifestado que durante la temporada de baños actuará una notable compañía de zarzuela en la que figuran tipos de gran fama y otros artistas de indiscutible mérito, y que también traerán algunos otros espectáculos de novedad.

Al señor alcalde

Rogamos por tercera vez al señor Romero que ordene la inmediata construcción de más panteones en el cementerio, pues ya quedan vacíos solamente dos y puede esto ocasionar algún conflicto.

Esperamos vernos atendidos seguidamente por nuestra primera autoridad.

Entubamiento de las aguas

Ha sido firmado el contrato entre este Ayuntamiento y D. Alberto García Serano para el entubamiento de las aguas potables de esta villa, y sabemos que muy pronto seguirán las obras con gran impulso.

Esta es una mejora muy importante para Aguilas y de la que estaba muy necesitada.—7 Mayo.

Problemas del teatro «chi o»

El «escapelo», como el águila, se remonta al cielo teatral; pero el cronista, como el gorrion, escarba en el gran arriete escénico.

Y escarbando, escarbando, ha podido encontrar migajas financieras que, si no al escalpo, seguramente entretendrán al público.

Hace unos años, el maestro Eusebio Blasco clamó contra «tantísimo teatro» como funcionaba en Madrid.

«¡Diez teatros abiertos!»—decía.—¿Pero de dónde da Madrid público para diez teatros? Se comprende que haya en París veintiocho, porque al fin y á la postre, en París hay una enorme población flotante. Pero en Madrid, donde, á lo sumo, viene una comisión electoral, ¿cómo se van á sostener diez teatros? ¿Digo! Si ahora resucitara el maestro, ¿qué ocurrirías no escribiría, al encontrarse con que ahora funcionan en Madrid nada menos que ¡veintidos teatros!?

Antes, cuando llegaba la temible «cuesta de Enero», ya se sabía; se cerraban, lo menos la mitad de los espectáculos de Diciembre. Pues este año ¡véhele V. guindas á la tarasca! No solamente no han cerrado ni uno, sino que se han abierto dos ó tres; porque aunque éstos hayan sido «cines», hoy «cine» y teatro es exactamente igual, en uno y otro actúan compañías de zarzuela ó de verso y hay orquesta y copistería y se pagan derechos á la Sociedad de Autores, y hasta estrenan autores de campanillas, como Benavente.

Existe en esto, sin disputa, una confusión que convendría aclarar para «in eternum». ¿Por qué seguir llamando «cines» á espectáculos de comedia ó de zarzuela? ¿Por qué regla de tres no se les llama á todos teatros? Según parece, la razón es que los «cines» pagan menos contribución que los teatros. Pero si el espectáculo es el mismo ¿cómo puede ser? Una de dos: ó los «cines» defraudan á la Hacienda ó los teatros pagan más de lo que es justo. Y en ambos casos urge la aclaración.

Lo más notable, lo que verdaderamente no se explica de todo este teje-maneje, es que los teatros de campanillas—no me salgo, señores, del género chico—como la Zarzuela y como Apolo, teniendo compañías caras, buena orquesta y los más aplaudidos autores á su devoción, hayan hecho una temporada tan desastrosa, mientras que los teatros más modestos—Martín, el Gran Teatro y Barbieri—sin otros elementos que los de alusión, de desperdicio y como aquel que dice, de desecho, hayan hecho una temporada colosal.

Apolo, con Moncayo—que es quizá nuestro primer cómico—con la Soler—que sin quizá, es la tiple ligera de más «angel»—con libretos de Quintero y de Arniches, y con música de Chapí y de Jimenez, ha tenido que echar mano de números de circo, de clowns, de equilibristas, de exóticos, de demonios colorados, para llevar algún público—poco. Y Apolo, según dicen, lleva perdidos la friolera de cuarenta mil duros.

De la Zarzuela, idem de lienzo. Mucha Pino, mucha Irene Alba, muchos tenores catalanes, muchos Quintero y muchos Linares Rivas, y cuando

tocan á taquilla, hay un «déficit» de cerca de un millón de reales. En cambio, vean ustedes: Martín. ¿Quién ha habido en Martín? Pues un actor bastísimo y sin sal, Camacho, una tiple bastante «demodée» la Uliverri, y pare usted la jaca. Pues con eso y con todo, los empresarios de Martín se han cubierto el riñón en esta temporada.

Si es del Gran Teatro, otro que ta baila. La compañía de Isidro Soler vino á Madrid desperdigonada, de Daimiel ó de Miguelturra. Y es mala, rematada, pésima. Y tiene un repertorio de hace quince años; «Miss Helvet», «El Tambor de Granaderos», «La Leyenda del Monje», todo así fresco y de novedad. Pues bueno; el Gran Teatro está lento,—y eso que es grande—por lo menos en dos secciones; y la compañía que en Daimiel pasaba «las moras», está en Madrid poniendo el mingo. ¿Quién me compra un lío, señores empresarios, señores cómicos, señores músicos y señores libretistas?

El problema está expuesto con absoluta claridad: Apolo y la Zarzuela, con sus actores celeberrimos y sus típles de diez ó doce duros no consiguen, ni á tiros, llevar gente. Martín, Barbieri, el Gran Teatro, con sus «currinches» y sus típles de á seis pesetas, están llevando público á qué quiere más.

¿Dónde está la pastora? ¿En que Apolo y la Zarzuela cobran una peseta por butaca y los demás cobran dos reales? ¿En que el público se sabe de memoria el menor gesto de Moncayo, el último mohín de Joaquina Pino, y lo que, en cada estreno, nos quieren «colocar» los autores? ¿En que cada obra de las que entran es, en letra y en música, igual que cada obra de las que salen?

¡Averigüelo Vargas. Yo anuncié que hablaría de un problema del teatro «chico». Ya hablé bastante. Ahora que los que cobran de taquilla, se las compongan para resolverlo.

Cristóbal de Castro.

Movimiento obrero

Anoche quedó reconstituida la Sociedad de cocineros, reposteros, camareros y sus similares, concurriendo gran número de ellos y dominando entre todos la mayor animación.

Por aclamación eligióse la siguiente Junta directiva:

Presidente honorario: D. Luis Diez Guirao de Revogona.

Efectivo: D. Juan Esteban López.

Vice-presidente: D. Romualdo Sabatell Alvarez.

Secretario: D. Antonio Torres.

Contador: D. Agustín Sánchez Cozasa.

Tesorero, D. Francisco Fernández Roca.

Vocales: D. Miguel Martínez Ríos, D. Joaquín Barberá, D. Joaquín Vendrell Pujol, D. Juan Sánchez Bordanovo.

Acordaron reunirse esta tarde á las cuatro en el Centro Obrero para continuar la inscripción de nombres de socios y adoptar nuevos acuerdos.

Después de la reunión nos visitaron anoche para manifestarnos lo acordado.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 9, en San Nicolás, por D. José Noguera, sus padres y hermanos.

Mañana en la Catedral.

SANTORAL.—Día 9, San Gregorio Nazariano y San Lucas.

LAS FLORES.—Se celebra el ejercicio de las Flores en los templos siguientes:

En San Andrés, por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco, con sermón.

Día 9, predicará D. Pascual Jara Carrillo.

En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete.

En San Nicolás, por la mañana á las siete y media.

En Santa Catalina, al toque de oraciones.

En San Pedro, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

EL PATROCINIO DE SAN JOSE.—En la Merced, se celebra la novena por la mañana á las siete y á las doce y por la tarde á las siete.

En las Capuchinas, por la tarde á las cinco. Los días de Vela á las cinco y media.

En San Antonio, por la tarde á las seis.

LOS CRIMENES DEL JUEGO

(POR TELEGRAMA)

Dos suicidas

Madrid 8 (12 t.)

Telegramas de Monte-Carlo participan que dos individuos perdieron en el juego sumas importantes.

Salieron locos. Uno se dirigió á su casa, matándose de un tiro. El otro hizo lo mismo en el cuarto de la fonda.

CARTERA DE MURCIA

— Audiencia —

Para el día 9 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por atentado, contra José García. Defensor García Muñoz (D. H.); procurador señor Valero.

Otra de la Catedral, por disparo, contra Antonio Moreno y otro. Defensores señores Martínez Moya y Escrivano; procuradores señores Crespo y González Sanz.

Otra de Cartagena, por lesiones, contra José Castillo García. Defensor señor Ramos; procurador señor Valero.

Otra de la Catedral, por disparo y lesiones, contra Manuel Rubio y otro. Defensores señores Ayuso y Navarro; procuradores señores Arrión y Valero.

Sección segunda.—Una de La Unión, por robo, contra Enrique López y otro. Defensor señor Aznar; procurador señor Salvat.

Otra de id., por hurto, contra José García Pedreño. Defensor señor Pérez Martín (D. M.); procurador señor Vilá.

— Minas —

Han sido aprobados por el gobernador 35 expedientes de concesiones mineras.

Del 15 al 30 del actual practicarán las operaciones de rectificación y amojonamiento de las minas «El Concilio», «El Regentes», «Tres», «Camarón», «Lo Imposible», «Sant», «Mi Dolores» y «El Santos», de Cartagena, el ingeniero don Vicente Kindelán.

Del 16 al 23 se demarcarán las tituladas «San Miguel», «Pedro I», «Brigida» y «Antonio», también pertenecientes á Cartagena.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ — Hospital —

Ha sido curado en el Hospital Ramón Perpen Egea, de nueve años de edad, domiciliado en el paseo de Garay, de una herida contusa en el lado izquierdo de la cabeza, que se la causó de una pedrada otro chico de su edad.

— De Obras públicas —

La alcaldía de Alcantarilla participa que ha quedado expuesto al público el anuncio sobre la petición de D. Diego Fontes, para construir un ferrocarril secundario desde esta capital á Caravaca.

La comandancia de Marina de Cartagena, devuelve informado el expediente y proyecto de D. Angel Llorca, sobre concesión de una parcela de terreno en la zona marítima de la playa de Levante, del puerto de Aguilas.

—La Comisión provincial, Id. Id. de la

EMILIO RICHEBOURG

La hija maldita

bargo, he de manifestarte que Luranne se halla dominado por exaltación tan viva, que me inspira serios temores.

—¡Explicátele, por Dios!

—Ayer, si no llego á ser tan feliz que pudo contenerle y calmarle, hubiese hecho cualquier tontería que te hubiese comprometido.

—¡Desgraciado, desgraciado!—murmuró la condesa.

—Es una pasión terrible la suya. A toda costa quiere volver á verte, obtener una entrevista...

—¡Pero esto es imposible, insensato!—dijo Valentina con espanto.

—Sí, pero es su idea fija; para verte es capaz de todo, y lo mismo forzaría la puerta de tu salón que la de tu alcoba, y aun creo que no retrocedería ante tu marido, impidiéndole el paso.

—¿No le has hecho comprender su locura? —No quiere oír á nadie.

—¿Qué hacer, Dios santo? ¿Qué hacer?—murmuró la condesa desatinada.

—Ahí tienes el peligro del que te hablaba y el que debemos conjurar.

—Laura—dijo con suplicante acento—no me abandones, aconsejame.

La desgraciada joven se entregaba ella misma á su traidora amiga.

Laura pareció que reflexionaba, y después dijo de pronto:

—¿Quieres que te diga lo que haría en tu lugar? —Sí, dílo, pronto.

—Pues bien, para prevenir una locura de Luranne, le otorgaría la entrevista que pide, consentiría en verle una vez no más.

—¿Pero piensas lo que dices, Laura? Aquí en mi casa no puedo recibirle.

—Desde luego, como tampoco es posible que vayas á su casa. Pero Paris es grande y hay mil medios de enterarse; puede también hallarse en tu paseo, como por azar, ya sea en el bosque de Bolonia ó en el de Vincennes.

—¡Una cita!—exclamó la condesa con terror.—¡No, no, eso nunca! No me atrevería...

Laura se mordió los labios y un resplandor felino, que se extinguió en seguida, pasó por sus ojos.

—Mi querida Valentina—repuso con suave y dulce acento—te he dicho lo que yo haría, pero no tengo la pretensión ni el derecho de dirigir tu conducta. Veo tu tranquilidad amenazada é inquietada por ello, busco el medio de alejar de tí un peligro cuya gravedad acaso exageramos. Una cita, por lo demás, no constituye un crimen. No aciertó á ver lo reprobable en la entrevista que pudieses tener con Luranne, encontrándonos aquí ó allá, cuando se trata de evitar una desgracia real que puede ser la consecuencia de su desesperación ó de su locura.

La condesa habíase ocultado otra vez el rostro

con sus manos. Un temblor nervioso agitaba sus miembros.

—Valentina, querida mía—prosiguió después de un momento de silencio la odiosa joven, que temblaba de ira viendo escapársele su presa—reflexiona con calma acerca de todo lo que te he dicho. Se trata de detener á un desgraciado, al que algo fatal parece impulsar por una pendiente en cuyo fondo se abre un abismo, y de calmar la exaltación de un espíritu delirante. No quiero ocultarte que casi me he comprometido por tí, y sólo así pude evitar ayer un escándalo cuyo rumor tal vez hubiese llegado á oídos del conde. Luciano esperará durante algunos días; pero si le rehusas una entrevista, te repito que una locura de ese hombre puede tener las consecuencias más funestas.

Laura trataba con estas razones falsas y exageradas de vencer los escrúpulos de Valentina, hiriendo su imaginación y aterrorizándola. Para lograrlo no perdonaba medio. Sin embargo, á pesar del amenazador cuadro que hacía pasar con implacable crueldad ante los ojos de la condesa, ésta permanecía vacilante.

Laura intentó un último golpe.

—¿Sabes lo que temo, Valentina? ¿No lo adivinas? La condesa levantó sus ojos velados por las lágrimas.

—Dímelo todo, no me ocultes nada.

—Temo que la desesperación de Luranne por una parte y por la otra los celos del conde, los pongan inesperadamente frente á frente y con la espada en la mano.

La condesa lanzó un grito.

—Le veré, le veré—exclamó con ahogado acento—pero, ¿dónde?, ¿cómo?

Laura le tomó la mano, diciendo:

—¿No soy tu amiga? —¿Me ayudarás entonces? —Sí.

—¿Vendrás conmigo, y si es preciso me protegerás contra mí misma? —Te lo prometo.

—¿Quién le avisará? —Yo misma.

—Dile que solo acepto para cumplir la promesa que le has hecho; sin esto no hubiera consentido jamás...

—Le diré también que quieres impedir que se pierda.

—¡Oh, sería horrible!—murmuró la condesa.

—¿Dónde podremos encontrarnos? —En ese pensaba en este momento y creo haber encontrado sitio.

—Pues bien, que sea mañana, lo antes posible.

Laura pasó su brazo por el tallo de su víctima, la atrajo hacia sí y la besó.

—Vamos—exclamó con falsa sonrisa—abandonemos el miedo y todo se arreglará.

V

EL ANÓNIMO

de sus salidas, respetaba, dejándola en libertad de hacer lo que le gustase.

Tres días después de la conversación que Valentina sostuvo con Laura, salió á pie á eso de las dos de la tarde. Era un sábado y vestía un traje negro muy sencillo.

A veintinueve pasos de su hotel, la condesa detuvo un alquilón y se hizo conducir á la puerta de Courcelles. Una vez allí, bajó del coche, pagó al cochero y le despidió.

Había tenido la precaución de cubrir su rostro con un espeso velo.

Atravesó la barrera, bajando la cabeza ante las miradas curiosas de los empleados del resguardo.

Algo más lejos veíase estacionado un coche en medio de la calle. Una cabeza mostróse en la portezuela y una mano agitó un pañuelo blanco. Valentina dirigióse rápidamente al carruaje. Se abrió la portezuela y la condesa tomó asiento junto á la persona que aguardaba.

Era Laura.

—¿Hace mucho que esperabas?—preguntó Valentina.

—Algunos minutos apenas.

—¿No me he retrasado entonces? —No; pero no podemos perder más tiempo.

El cochero cerró la portezuela. Laura hizo un gesto y encaramóse con prisa al pescante, restallando el látigo sobre el caballo, que partió al galope.

—¿A dónde vamos? —No muy lejos, á Asnières.

—¿Nos espera? —No; la cita no es para hoy. Pero, Dios mío, querida, estás temblando, cálmate.

(Continúa en cuarta plana).

compañía Alhemeyer para legalizar una instalación eléctrica para el alumbrado de Cartagena.

—La misma, id. id. de D. Ricardo Villar, sobre una instalación eléctrica para el alumbrado de La Alberca.

—La alcaldía de Ofés interesa que por la Jefatura de Obras públicas se resuelva la reclamación presentada por varios hacendados de aquel término, por los perjuicios que se les causan con las obras de la carretera de Archena á Ricote.

Un buen medio para adelgazar está en no ingerir substancias grasas ó demasiado feculentas. Una alimentación á base de «Carne líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, asegura una nutrición perfecta y la pérdida suave é inofensiva de ese exceso de gordura que tanto molesta.

De Instrucción pública

Se ha recibido el título de 1.100 pesetas á favor de D.ª Teresa Martínez Costa, maestra de Puente Tocinos.

—Se ha desistido el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Lorca contra la expedición de nuevos títulos á los maestros del Campillo.

—Se ha concedido la pensión de 733 pesetas á D.ª Gabina y D.ª Bárbara Ballester, hijas de la que fué maestra de Mazarrón, D.ª María Martínez Lopez.

Quejas justas

Varios vecinos del sitio llamado Las Boqueras, cerca del Puente del Moro, se nos han quejado de los malos olores que desde un depósito de basuras que hay en aquel paraje y que constituye un peligroso foco de infección.

Llamamos la atención de la autoridad correspondiente para que ordene la inmediata desaparición de ese foco, del que con justa razón se quejan aquellos vecinos.

En la semana próxima contraerán los indisolubles lazos del matrimonio la bella y distinguida señorita de Puerto Lambreras, María Giménez, con el joven comerciante de esta plaza D. Alfonso García Navarro.

Reciban nuestra enhorabuena por adelantado.

La alcaldía de D. Ramiro Conde se ha trasladado á la calle del Jaumo, núm. 5, entre la calle de San Nicolás y la de Riquelme.

Mañana contraerán los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia parroquial del Carmen, la simpática señorita Amparo Vidal Pallero, con el joven dependiente del comercio de esta ciudad D. Julio Marín Gómez.

Los sabemos por adelantado nuestra felicitación y les deseamos una eterna luna de miel.

LA MODA PRÁCTICA EN CARTAGENA

A LAS SEÑORAS CARTAGENAS

Podemos ofrecer á todas las señoras residentes en Cartagena, las mismas condiciones de suscripción á

La Moda Práctica que tenemos establecida en Murcia.

Así es que todas las señoras, por dos reales al mes (cuatro ó cinco números), podrán suscribirse á

La Moda Práctica.

De cualquier revista de modas, que no sea

La Moda Práctica, ha de costar el número suelto, por lo menos, UN REAL.

Por 30 céntimos al mes (cuatro ó cinco números) se puede tener en Cartagena

La Moda Práctica

SERVIDA A DOMICILIO

UNA POR DIA

MADRID

¡Diosito y alado sea Dios todo misericordioso, y qué cuadros y qué esculturas ha permitido que se exhiban en los dos palacios de la Exposición de Bellas Artes! Al verlos ayer, mientras el jurado votaba las medallas para la última semana de obras buenas y malas que han recibido la justicia ó el favor-maldoso de los premios, me ha recordado este certamen de tantos cientos de pintores y escultores que yo sé absolutamente lo que es el arte en el sentido, ni tienen la más remota cualidad de artistas, los concursos de ensayos y crónicas convocados por EL LIBERAL, en los cuales un solo trabajo verdaderamente casi bueno, sale siempre entre centenares de cosas tan abominables, como que los actores de la mayoría de ellos ni siquiera saben escribir las palabras.

Ella se ve por ello que en este país todo el mundo se siente condicionado para llamarse literato ó artista, y que los que se consideran tales se lo creen de bonísima fe. ¿Porque cómo sino serían capaces de elevar hasta los jurados sus mamarrachadas irritantes? ¿Será acaso porque hay jurados á la altura de los concensantes? ¿Cómo si así no fuera pudiera verse en esta Exposición un cuadro, que represente un trozo de maraña, donde á la orilla del agua las ostras están abiertas y con el blando cuerpo al aire como las sirven en el plato?

Ciertamente que son estas las célebres ostras abortadas por la persuasión, sino es que el pintor entiende, y por ello así lo ha pintado, que las

ostras se abren en la baja mar para tomar tranquilamente el sol. Y en escultura, todavía más que en pintura, casi todas las obras, de malas, son de un efecto tan cómico que hace reír.

Por esto lo han dado el primer premio á la más triste, á un grupo, escultórico que se titula «Patria», tan vulgar, tan cursi, tan viejo y tan delectable, que todo el mundo al saberlo se llenó de asombro. ¡Qué atrocidad más grande!

Carlos del Río.

7 Mayo

LA MINERA EN CEHEGIN

El pueblo de Cehegin ha sido convertido en una rica é importante zona minera de la provincia.

El trabajo y el capital se han unido para la explotación de su suelo y actualmente es uno de los que mas mineral produce, recompensando con ello el esfuerzo de los que han realizado los trabajos preliminares del descubrimiento.

El obrero de Cehegin que antes sufría terribles crisis porque allí se carecía de otros elementos de vida, tiene hoy asegurado el trabajo, problema importantísimo que han resuelto las numerosas concesiones mineras que con toda actividad funcionan en aquella demarcación.

Para que se tenga idea del terreno en explotación, daremos algunos detalles.

En las diputaciones del Chaparral, Burete, Campillo de los Moyas y de los Giménez, Suertes, Ganara, Ribazo, Gilico, Valentín, Río Quipar, Valdeplino y Manozuela, existen actualmente unas sesenta concesiones mineras, con una superficie de 10.640.000 metros cuadrados equivalentes á 1064 hectáreas ó pertenencias.

Desde el 23 de Octubre de 1906 hasta la fecha se han denunciado unos setenta registros con una superficie de 14.000.000 millones de metros cuadrados ó sean 1.400 hectáreas, haciendo un total general entre lo concedido y lo solicitado de 24.640.000 metros, equivalentes á 2.464 hectáreas.

Las diputaciones de más importancia tanto por su activo laboreo como por el número de minas agrupadas, son las del Campillo de los Giménez y Manozuela, Río Quipar, Chaparral y Burete.

En las dos primeras se encuentra la agrupación de la célebre mina «Disson».

El movimiento que ha adquirido Cehegin se debe principalmente á las gestiones del inteligente minero don Aselmo Bañón, pues de las setenta minas solicitadas últimamente le corresponden más de sesenta, en las cuales ha hecho partícipes á los más significados de Cartagena y Almería como son los señores Zapata, Maestre, Payá y Delgado, que han llevado á las sierras cehegineras los elementos necesarios y más modernos para su explotación, haciendo con ello una zona tan importante que bien puede figurar entre las primeras por su abundante y rica producción.

Cehegin no es hoy aquel pueblo antiguo que dependía del favor oficial. Es una población obrera importantísima que recobra su libertad viéndolo del trabajo honrado y á nada ni á nadie tiene que agradecer lo que gana.

Los obreros de Cehegin deseaban vivir en un ambiente así y ya lo tienen.

CORTES

SENADO

(SESION DEL DIA 8) El terrorismo

Mancheta censura el proyecto de represión de terrorismo.

Dice que se encamina á perseguir á la prensa que merece gratitud, pues contribuyó al descubrimiento de Ruil.

Figueras: La ley no perseguirá á la prensa.

Arriando de las cerillas

Zorita dice que la prensa afirma que se arriarán las cerillas.

Bastillo: Se me han hecho proposiciones, pero nada resolveremos sin consulta al Parlamento.

Jura de senadores

Juran el cargo de senadores por la provincia de Guadalajara Lopez Pelágrin y Ranero.

Reposición forestal

Signo debatiéndose el proyecto de repoblación forestal.

Se discuten varias enmiendas al articulado.

Se aprueba el proyecto y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 8) La enseñanza

Continúa el debate iniciado por la interpellación sobre la enseñanza.

Sampedro pronuncia un larguísimo discurso.

Rehuye dar una contestación sobre la actitud del Gobierno respecto al presupuesto de cultura del Ayuntamiento de Barcelona.

Afirma que la enseñanza primaria debe ser moral y religiosa.

Canalejas exige un plan ministerial.

Dice que es imposible que el Gobierno se cruce de brazos ante el magno problema del Ayuntamiento de Barcelona.

Elementalmente expone los abandonos del Estado en la instrucción.

Aboga por la enseñanza láica patrocinada por el Ayuntamiento de Barcelona.

Los radicales protestamos de las enseñanzas oficiales saturadas de prejuicios y coacciones.

Censura á Sanllehy, porque obediendo á sugerencias solapadas del Gobierno, suspendió el acuerdo respecto á la neutralidad de las escuelas, dejando un extremo tan grave como el del dialecto.

Excita á Sampedro á que hable claro.

Afirma que la conducta de Sanllehy es ilícita, incorrecta, imprudente y gravísima.

Asegura que aunque se quieran imponer las tendencias confesionales, prevalecerá el espíritu liberal.

Alude á los solidarios para que intervengan en el debate.

Sampedro repite las vaguedades de su discurso anterior.

Ma limitará—dice—á cumplir la ley. Rectificará ambos y se suspende el debate.

Administración local

Habla Moret

Se reanuda la discusión sobre el proyecto de régimen local.

Moret insiste en que rechazándose la solución que propuso ayer surgirá una extensa discusión sobre los cuatro puntos que estiman los liberales esenciales.

Entremés cómico

El marqués de Villaviciosa, se ocupa de la descentralización de la enseñanza.

Compara á Maura con Leónidas, produciendo la hilaridad de la Cámara.

En párrafos incoherentes elogia el proyecto de Administración local.

Lo que dice Azcárate

Azcárate se declara partidario de la enumeración de las facultades de los Municipios.

Expone las ventajas prácticas que tiene.

Lo parece práctico el último párrafo del artículo cuya supresión pide Moret.

Opinión de Canalejas

Canalejas habla después diciendo: Es preciso meditar mucho antes de resolver en definitivo sobre el régimen autonómico municipal.

Nos sumaremos á los liberales para discutirlo serenamente.

Encarece la necesidad del «referendum».

Censura al Gobierno y sus aliados, que lo han supeditado todo á este proyecto que no importa nada ni á nadie.

Dice que el país nada se interesa por la ley.

Asegura que es censurable el que se supedita toda la vida nacional á un solo proyecto que ninguna interés provoca.

Este proyecto se ha atravesado en la vida parlamentaria y precisará pensar en la manera de desembarazarnos de la traba que nos impide continuar una labor provechosa para el país. (Muy bien, en las minorías).

Habla Maura

A continuación usa de la palabra Maura diciendo:

Creo que el párrafo inicial del artículo 97 salva los inconvenientes que apuntó Moret.

No obstante e-toy dispuesto á buscar mejor expresión.

Recuerda las condiciones en que se ha presentado el proyecto, las facilidades que se han dado para discutirlo y el deseo de que sea mejorado, pero se han presentado montones de enmiendas y no se podía convencer al país de la necesidad de las mismas.

El referendum está tácitamente conseguido en la ley.

Son injustas las censuras que se dirigen al Gobierno, pues se han aprobado leyes trascendentales.

Creo que la ley de Administración local es la base del engrandecimiento público.

Añade que la mantendrá mientras cuente con el apoyo de la mayoría y la corona. (Aplausos en la mayoría.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La política

(POR TELEGRAMA) Melquiades Alvarez

Melquiades Alvarez marchó á Bilbao.

El objeto de su viaje es dar una conferencia en dicha capital sobre el socialismo y el problema obrero.

Hazañas de Expressati

El impopular alcalde de Castellón continúa dando ocasión á alborotos.

Segun telegrafian de dicha capital, en la sesión celebrada hoy por aquel Ayuntamiento se produjo un formidable escándalo al discutirse la cuestión del alumbrado público.

Tuvo que intervenir la policía, desalojando el salón de sesiones.

El público persiguió al alcalde Expresati, que huía.

Se afirma que se intenta suspender á los concejales republicanos de aquel Ayuntamiento.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 8 (8 n.)

Interior... 82'90

Fin... 00'00

Próximo... 00'00

Amortizable... 101'80

Banco... 460'50

Editorial de España, fundador... 000'00

ordinarias... 000'00

Tabacos... 406'00

Cambios

Francos... 14'60

Libras... 28'78

Exterior París... 00'00

ADMINISTRACION LOCAL

(POR TELEGRAMA) Programa pacifista

Madrid (8 11 n.)

Los mismos ministeriales que propalaban recientemente un programa de violencia en Maura para aprobar el proyecto de Administración local, daban hoy otro completamente pacifista.

Decían que Maura se esforzará por adelantar la discusión, pero sin acudir á medios violentos.

Hará nuevas concesiones á las minorías y empleará la persuasión para conseguir dicho objeto.

Así permanecerá hasta Julio.

Al llegar las vacaciones parlamentarias, terminará la legislatura.

En el interregno parlamentario se harán las elecciones municipales con arreglo á la ley antigua.

En Octubre comenzará la nueva legislatura.

El Gobierno reproducirá todos los proyectos en el mismo estado que los dejó.

Se simultaneará la discusión de presupuestos con el proyecto de Administración local.

Maura y Moret

Maura ha variado de táctica desde la entrevista que tuvo con Moret al reanudar las sesiones de Cortes, después de la Semana Santa.

El Presidente le notificó á Moret que estaba dispuesto á echar por la calle de enemigo.

Moret no solo se negó á hacerle concesión alguna sino que le dijo y lo repitió que no se atrevería á hacer lo que decía.

Así terminó la entrevista, viéndose sorprendido Moret al día siguiente, pues recibió la visita de un emisario de Maura que le preguntó de parte de éste si tenía que decirle algo.

NAKENS EN LIBERTAD

(POR TELEGRAMA) Declaraciones de Nakens

Madrid 8 (12 n.)

Nakens ha eludido contestar á las preguntas que lo han hecho los periodistas, sobre los propósitos que abraza para el porvenir.

Se ha proclamado convencido entusiasta de la Unión republicana, poniendo en ella toda su fe.

Al hablar de su labor literaria durante el tiempo que ha estado en la cárcel ha dicho que además de los libros que ha publicado, dejó terminados y preparados dos.

Uno de recopilación, escrito en franco sentido anticlerical.

El otro es completamente literario. Nakens persiste en la lucha periodística.

Ahora volverá á encargarse de la dirección del periódico «El Motín».

Declaraciones de Ibarra

Ibarra, conversando con su mujer, recordaba que durante el tiempo que ha estado encareado se le han muerto los hijos.

Estando en libertad—decía—se hubieran muerto también, pero al menos hubiera podido besarlos por última vez.

Contestando á un periodista que le interrogó dijo que yendo con Morras en el tranvía de Chamberí, sentáronse al lado de dos policías.

Los saludaron y les hablaron sin pensar que tenían junto á sí al temible regicida, autor de la bomba de la calle Mayor.

No se arropiaron de lo hecho. Puesto otra vez en igual caso volvería á obrar como obró.

Millán Astray y La Cierva

A las cuatro de esta tarde el comisario de policía Millán Astray comunicó á La Cierva que se hallaba en el Congreso, que Nakens y sus compañeros se encontraban en libertad en cumplimiento de la orden de indulto comunicada.

Nakens á su domicilio

Desde la cárcel Nakens se trasladó á su domicilio.

Lo acompañaban Menendez Palleares y el procurador que actuó en la causa.

Mata é Ibarra marcharon solos á sus casas.

Notificación de libertad

El Gobierno, para evitar posibles

ALMACEN DE CRISTALES

JOSE DE SANCHEZ

GERENTE: Ceterino Botella

Cuadros.—Cromos.—Oleografías.—Lunas.—Especios y sus similares. LICENCIADO CASCALES, 2 (antes Jabonerías).—Murcia

FABRICA DE ANISADOS

Licores y Jarabes

JUAN BERNAL E HIJO

PALMA

Especialidad en Jarabes y anisados finos y corrientes

PIDANSE CATALOGOS

Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

manifestaciones, comisionó á Millán Astray para que fuese al Palacio de Justicia en unión del secretario de la comisaría Martínez Campos y del del relatoría Trifino Gamazo.

Después de una hora marcharon á la cárcel Modelo.

Allí comunicaron los órdenes de libertad de Nakens, Mata é Ibarra, al secretario.

El director de la cárcel, Rafael Salillas, fué á preparar á la hija de Nakens.

Cuando llegó ésta apareció Nakens. La escena entre hija y padre fué conmovedora é indescriptible.

A fin de evitar molestias Nakens y su hijo, acompañados de Menéndez Palleares y el procurador, marcharon en un carruaje por la Cuesta de las Perdices.

Mañana volverá Nakens á la cárcel con objeto de recoger sus papeles.

Elegios á Salillas

Nakens no se cansa de elogiar sinceramente al director de la cárcel Modelo Rafael Salillas.

Dice que ha transformado el establecimiento y que merece el nombre de modelo.

«Es insuficiente el tiempo que me resta de vida para escribir todo lo que he visto en la cárcel.

«Los penados agradecen las bondades que se tienen con ellos.

«Me consagrará á pedir que se mejore su situación.

«Así les pago una deuda de gratitud que ha contraído con ellos que eran mis amigos cuando mi enfermedad.

«Los casos de los rateros demuestran que éstos están totalmente dominados por el vicio.»

Miguel Moya

Miguel Moya fué uno de los primeros que ayer estuvieron en la Cárcel modelo á visitar á Nakens.

Vió á éste, ofreciéndosle personalmente en nombre de la Asociación de la prensa.

Casos y cosas

Entre el padre de una señorita y un aspirante á la mano de ésta:

—¿Tiene usted una buena posición?

—Todavía no; pero tengo esperanzas y perspectivas.

—¿Perspectivas? Pues en ese caso no es una mujer lo que usted necesita, sino un buen anteojo.

En la calle.

Una pobre mujer se acerca á unos guardias de Orden público, y exclama aterrada:

—¡Soorrol! ¡Soorrol! ¡Están, asustando á mi marido! ¡Vengan ustedes!...

—¡Dejenos usted en paz, señora! ¡Déjenos persiguiendo á esa mujer, que acaba de robar un queso en una tienda.

En el Retiro.

Dos individuos contemplan la jaula de monos.

—¿Cómo se parecen al hombre estos animalitos!—exclama una de ellas.

—Sí—dice la otra—no les falta más que el dinero.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELS

PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS

PATRON

D. José Castellví, D. Guillermo García, D. Antonio Martínez, D. Faustino Sisto, D. Antonio Castañera, D. Domingo Donadeu, D. Luis Pascual del Poyil, D. Eduardo Montejar, D. Andrés Toulón, D. Sinfiorino García, D. Germán Fernández Mendizabal, D. Luis Vilches, D. Miguel Valls, D. Cipriano A. Blanca, D. José Herranz y Mr. Georges Nerdam.

Servicio permanente de restaurant. Se sirven cubiertos á domicilio. Especialidad para banquetes y lunches. Los acreditados y ricos champagnes Imperial Patron y Patron.

Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital. Langostas y langostinos. Servicio de baños, calientes y fríos.

Exposición de sombreros

Mañana domingo, la conocida modista de sombreros doña Antonia Martínez, tendrá el gusto de exponer una extensa colección de modelos y novedades de París en la calle de la Platería, núm. 43, antiguo local de D. Alfonso Perona.

DE NORTE A SUR

«Muy satisfecha de nuestro dentífico, me decido á no emplear otro.

ALMACENES DE HIERROS
EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
de
José García

Vigas DE acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes
— Y —
de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA
Existencias permanentes: kilogramos un millón
¡Pidanse precios y cuadros de resistencia!

AGRICULTORES: PRIMERAS MATERIAS PARA LA FABRICACION DE GUANOS

GRADUACION GARANTIZADA
Sulfato de amoníaco. 24/25 por 100 de amoníaco
Cloruro de potasa. 80/85 p. 100 de potasa pura
Nitrato de sosa. 15/16 por 100 de azoe.
Superfosfato de cal. 16/18 p. 100 ácido fosfórico
Superfosfatos orgánicos 20/25 por 100 de fosfatos.
Superfosfato de pescado 35/37 por 100 de fosfatos.

Recibidas estas materias directamente de las minas productoras de las fábricas y de los principales centros de contratación, podemos ofrecer a los agricultores precios sin competencia, garantizando siempre la pureza y graduación completa de todos los productos. — Precios especiales para pedidos por vagón completo. — Insecticida Eplugues, infalible contra la cucaracha y demás plagas de la Alfaría. Depósito exclusivo, Hijos de Clemente García, Alameda Capuchinos, Murcia.

“El Rebelde,”

Para la socialización del trabajo y reparto del mayor valor que pueda rendir este semanario, que quizá cristalizará en diario, faltan dos socios capitalistas y a la vez intelectuales, con 500 pesetas cada uno, que, con el ya existente, formarán el triunvirato patronal necesario para su viabilidad.
Su fórmula cardinal será el término y transformación del Estado político o burgués en Patrono Industrial; la económica, la socialización y municipalización de los instrumentos del trabajo y su mayor valor; la moral, la reverencia como norma, a toda conciencia humana, y la artística y científica, la independencia instintiva exclusiva de los sanos y robustos para sentir y pensar, según la desigualdad natural entre los hombres.
Para tratar detalladamente de tan loable empresa, cuantos reúnan ambas condiciones se servirán avistarse con Ziegler, director de “El Rebelde”, de 4 a 5 de la tarde, hasta la del sábado inclusive, en el café Moderno, sito en el Arenal.

Consultorio MÉDICO — QUIRÚRGICO

— PENINSULAR —
Tratamiento de las enfermedades crónicas y operaciones quirúrgicas. Especialidad en enfermedades de la MATRIZ. Hotel Patrón.
Consultas de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Vino vanádico

de J. Soler López (catedrático) Alicante.
PRECIO 5 PESETAS
De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Areas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia.
Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.
Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.
Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).
Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas camarás con alumbrado eléctrico.
Consignatario en Cartagena
Antonio Manzanares, Osuna, 9

EL GLOBO

MATIAS SANCHEZ
UNICA CASA EN SURTIDO
Y PRECIOS EN
MANTONES NEGROS de MANILA
PLATERIA, 86.- CUATRO ESQUINAS)

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez

EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
La más antigua de la Región
Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Hellín, Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIAS
En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13.
En Alicante, D. Antonio Quirán, Correo.
En Cartagena, D. José Gómez, S. Francisco, 1.
En La Unión, D. Pedro Gómez, Teller, 8.
En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 4.
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.
En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6.
En Alhatorra, D. Pascual Serna, Plaza, 4.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8.
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 6.
En Catral, D. Francisco Gómez, Santa Bárbara.
En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 14.
En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.
En Creventill, San Antonio, 21.
En Elche, D. Diego Macía, Dosamparados, 12.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Villajoyosa, D. Francisco Sellés, Mar, 43.
En Villena, D. Juan Bravo, Mayor, 6.
En Elda, D. Ramón González, Pirot, 9.
En Monóvar, D. José Vidal, Triunfo, 2.
En Caudete, D. Mateo Gil, Frensa, 6.
En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.
En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8.
En Madrid, D. Justo Biosca, Atocha, 116.
Salidas de Alicante, Murcia y Torrevieja, en todos los trenes, regreso en todos los trenes. Salidas de Murcia para Cartagena, en el correo de la mañana.
Regreso para Murcia: línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde.
AVISO.—Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

LA NORWICH UNION,

FUNDADA EN 1797,
Compañía Inglesa de Seguros
CONTRA INCENDIOS
Capital Social Ptas. 27.500.000 oro
(Veinte y siete millones, quinientos mil pesetas oro)
Fondos de Reserva 30.510.825
(Treinta millones, quinientos diez mil ochocientos veinticinco y cinco pesetas oro)

PRIMAS EN LOS SEGUROS DE COSECHAS
Paja 8 por mil
Granos 5 por mil

Esta Compañía garantiza el riesgo contra incendios, durante todo el año, lo mismo del grano que de la paja, en la era, en el campo, en el granero, EN LOS PAJARES (aunque sean de PAJA y ALBARDIN) ó en cualquier situación, mediante el pago de la siguiente prima:
Granos, 6 por mil.—Paja, 8 por mil
En todo seguro presentado en esta Sub-Dirección directamente, es decir, sin intervención de Agente, se bonificará al Asegurado EL CINCO POR CIENTO de la prima.
Sub-Director para la provincia, JOAQUIN PASCUAL, Caballero, 12, 1.º
CARTAGENA

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO

de GRIMAULT y C.ª
Preparado con la corteza de quina titulada que sirve para la curación de la fiebre QUININA de PELLETTIER, extracto de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Anemia y otras enfermedades dimanantes del debilitamiento de la Sangre.
FARM. S. sus Filiales y todas las Farmacias
Receptores de las Indiferencias y falsificaciones

HOPOAN

Dr. THAMIN Curación infalible Enfermedades crónicas y recientes del ESTÓMAGO Hígado, intestinos, dispepsias flatulentas, acidez, bilis, inapetencia, estreñimiento, vómitos de las embarazadas y todas las afecciones de este aparato digestivo
PARA CURARSE BASTA UNA CAJA
Su fórmula está en cada prospecto; esta es su garantía
Premiado con más de 230 recompensas honoríficas
Venta en todas las buenas farmacias: HOPOAN y THAMIN
Depositorio en Murcia, D. A. Ruiz Seiquer

EL CORSE PARISIEN

Platería, 84 (antes San Cristobal, 6).
Esta conocida y acreditada casa acaba de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisién, legítimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes. Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo
Primevere, Mireille
Arnida, Aida,
Parysitis, Egida
y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.
MANUEL GONZALEZ
PLATERIA, 84 (antes San Cristobal, 6)

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Groscolado
El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más, eficas (las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS para curar) las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 97, Rue de Valenciennes, París y sus Filiales

AMA DE CRIA para su casa ó para la de los padres, leche de 4 meses, edad 24 años. Razón: Antonia Farraga, plaza de Ceballos, n.º 14.
AMA DE CRIA para su casa, leche de nueve meses, edad 27 años. Razón: Isabel Escudero (La Forastera), Churra, Cabezo de Torres.
AMA DE CRIA para su casa, leche de quince días, edad 22 años. Razón: en Montegudo, ventorrillo de Felix.

SE VENOS

doce hoyos de planta de pimienta menuda, casa de Carmelo, Puerta de Orihuela.
De Cartagena
PROFESOR DENTISTA DE S. W. GONZALEZ VERA
San Miguel, 1, principal CARTAGENA
ANTRACITA
Marca de primers.—Alejandro Delgado y C.ª, S. en C.—Depósito de carbones.
BOMBAS
Camilo Pérez Lurbe
AMA DE CRIA. Deseo criar en Cartagena, casa de los padres, leche de 1 mes, edad 26 años. Razón: plaza de las Monjas, núm. 6, 2.º, Cartagena.

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
43 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Repte. en Murcia D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3.

Emulsión Martil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol.
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALJANDROIA
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.
La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema sistema óseo.
Deposito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Martil.—Málaga.

PERIODICO EN COLORES

COMPRE USTED EL SABADO
LA SEMANA ILUSTRADA
12 PAGINAS
10 CENTIMOS

FOLLETTIN DE “EL LIBERAL” (30)
La condesa estaba, en efecto, muy agitada.
—No sé lo que tengo.—balbuceó—creo que es miedo.
—¡Miedo! ¿De qué? ¿No estás conmigo?
—¡Qué niña eres! Nada debes temer.
—Si él no nos espera en Asnières, ¿qué viene este paseo, Laura?
—Te lo diré en cuanto lleguemos.
Asnières en aquella época no era lo que es hoy. Era una aldea habitada únicamente por hortelanos. Los parisienses comenzaban a comprar terrenos, mandando edificar esas deliciosas quintas que poco a poco han metamorfoseado la antigua aldea en uno de los más pintorescos barrios de los alrededores de París.
El ferrocarril y las murallas que forman el recinto de París, ensanchándose y retrocediendo siempre, han concluido por dejar á las puertas de la inmensa urbe la pequeña aldea. Puede decirse que no tienen ambos más separación que el Sena, con dos puentes que los une. Asnières se ha convertido en un sitio de diversiones, en lugar de cita para los aficionados al «sport» náutico ó infinitas muchachas de los obradores parisienses y paseo favorito de los que gustan salir el domingo á expansionarse después de una semana de trabajo y de encierro.
El caballo salvó la distancia en menos de tres cuartos de hora. Después de atravesar el puente, el coche volvió á la derecha, siguió por un instante la orilla del río y se introdujo en una calle, donde se detuvo.
Cuatro ó cinco casas se escalonaban á la izquierda, empalizadas y cercas marcaban los límites de los jardines y terronos para vender hacia la derecha.
Ambas jóvenes se apuraron. Hallábase frente á una puertecita pintada de verde, practicada en el muro con objeto de servir de entrada provisional y en espera de una reja. Laura sacó varias llaves de su bolsillo, y es cogiendo una abrió la puerta. Las dos entraron. Al extremo de una avenida perfectamente cuidada, bordeada por floridas plateabandas, la condesa descubrió entonces una elegante casa edificada con rojos ladrillos, con artística entrada defendida de la lluvia por esbelta marquesina. En la planta baja, como en el piso superior, todas las persianas se hallaban corridas.
Valentina miró con inquietud á Laura.
—¿En qué casa estamos?—preguntó quedamente como si temiera ser oída por alguna persona invisible.
—En la mía actualmente—contestó Laura—puesto que puedo disponer por completo de la casa, cuyas llaves tengo. Pertenece á una señora viuda, amiga mía, que obligada á permanecer en Italia probablemente todo el verano, nos ha suplicado á mi madre y á mí que de vez en cuando vengamos para abrir los balcones y renovar el aire, y además estamos autorizadas para instalarnos si la casa gusta á mi padre y quiero pasar el verano aquí. El jardín no es muy grande; pero, como puedes ver, está admirablemente situado y cubierto de follaje.
Laura, al decir esto, obligó á Valentina á dar una vuelta bajo los árboles, y luego entraron en la casa, donde todo respiraba frescura, gracia y elegancia, semejando un coquetón nido para dos enamorados.
—Hoy es sábado—dijo Laura á la condesa.—

Dentro de ocho días, es decir, el sábado próximo, estaré aquí desde las doce. Ya conoces el camino y podrás venir sola. Por lo demás, el coche que nos ha conducido te esperará en la calle Bellecase, en un sitio que designaremos al cocheero. De aquí al sábado habré visto á Luranne y le diré que venga á esta casa. Haré de manera que llegue antes que tú, y te citaremos para las tres de la tarde.
—Puesto que es preciso, vendré—dijo con emocionada voz la condesa.—Pero tu estarás cerca de mí, me lo has prometido.
—Sí, está tranquila.
—Nada tengo que ocultarte, Laura, lo que el señor Luranne me diga y lo que le responderé puedes oírlo.
—Ha sido una felicidad el que haya tenido á mi disposición esta casa, resulta así como si os recibiese á Luranne y á tí en el salón de mi madre.
Ya de acuerdo ambas jóvenes, volvieron al carruaje, que emprendió rápidamente la vuelta á París.
Transcurrió la semana.
La condesa hubiera deoado pasar ese tiempo en la soledad más absoluta, sin ver á nadie, pero Laura maniobró tan bien que se vio obligada á salir todos los días, obedeciendo inconscientemente á las tenebrosas combinaciones de su pérfida amiga.
Conforme vemos, Laura no olvidaba detalle para asegurar el éxito de su venganza.
El sábado por la mañana el conde de Bussières recibió la carta siguiente:
«Señor conde.
»Una persona que os conoce y que ha de ocul-

tar su nombre por ahora, cree deber informaros de un hecho grave relativo á vuestro honor, y del que empieza á comentarse en el círculo de vuestras relaciones.
»Hace algún tiempo, acaso un mes, la señora condesa de Bussières ve casi todos los días á un joven perteneciente á vuestra sociedad, que debe conocer y al que parece amaba antes de su matrimonio.
»Es en Asnières donde se cita; en una casa discreta, edificada en medio de un frondoso jardín. Hoy sábado deben encontrarse allí por la tarde.
»La calle don le está situada la casa no tiene nombre aún; pero es la tercera después de pasar el puente, bajando por el Sena. Desde la calle no puede verse la casa, rodeada de un muro bastante elevado; pero en este muro existe una puertecita, llaga que da acceso al jardín.
»Os corresponde, pues, señor conde, comprobar la exactitud de esta noticia.»
Después de leer estas líneas espantosas, el conde se desplomó sobre un sillón como herido por el rayo. Sus rasgos se contrañeron, sus labios temblaban, quedose lívido, un frío sudor inundaba su frente: hundiéronse sus ojos fijos en la carta, que temblaba en el extremo de sus dedos y su mirada fué la de un loco.
—¡Infamia! exclamó con ronca voz arrugando el papel entre sus manos.
Y permaneció un instante inmóvil respirando apenas.
Después irguió bruscamente la cabeza, sus pálidos labios se crisparon con amarga sonrisa.
—¡Un anónimo!—exclamó con desdén.
Pero pronto una sombría llamarada iluminó

su semblante. El furor que se apoderaba de él hacia temblar su cuerpo todo.
—¿Y por qué esta carta sería mentira?—replicóse con voz aguda—no tengo enemigos... Además esos detalles: Asnières, la calle, la puertecita verde, el jardín, la casa... ¿Será verdad? ¿Es, pues, verdad?... Ella no me ama, al contrario, me odia. ¡Qué desgraciado soy! ¡Engañado, engañado por ella! ¡Miserable! ¡Infame!... Ninguna consideración ha tenido á esa desventurada, ni aun la de su hijo. Me roba mi dicha y me arroja su vergüenza al rostro y cubre con ella la cuna de su hijo. ¡Y la amo todavía!... ¡Ah! ¡Cuánta razón tenía en sospechar!... ¡Qué horrible es esto!...
Dejó caer su cabeza entre sus manos y permaneció un momento como anonadado bajo el peso de su desgracia.
De pronto se levantó con arrebatado ademán y púsose á medir la estancia á grandes pasos febriles y desiguales.
Sus ojos ahora salían de sus órbitas, y resplandores siniestros hacían feroz su mirada. A cada instante un ronco grito, semejante á un rugido, se escapaba de su pecho. Sus brazos se agitaban nerviosamente con extremados movimientos.
Por un momento tuvo la idea de presentarse en las habitaciones de la condesa y confundirla en seguida, poniendo ante sus ojos la carta anónima.
Si lo hubiese hecho así, la condesa, descubriendo entonces la horrible trama urdida en contra suya y viendo el abismo abierto á sus pies por el demonio del odio, se hubiera justificado fácilmente, diciendo la verdad.
Revelado el infame proceder de Laura, hubiese resultado del mismo la aproximación de los

Resultado del mismo la aproximación de los